

毛泽东同志在上海的 革命活动大事记

一九一九——一九二六年

季鸿生 孙武霞 刘长徽 孙学筠 乔金伯 编

说 明

毛泽东同志在中国共产党的创立和第一次国内革命战争时期，曾多次亲临上海从事革命活动。

我们根据历史文献，以及有关同志的回忆材料，编写了这份资料，以表示我们在庆祝建国三十周年之际对伟大领袖毛主席的深切缅怀之情。

由于我们调查、搜集的资料有限，加上水平不高，这份大事记可能有重要遗漏或不正确之处。恳请同志们提出宝贵意见，以便补充、修改。

在编写过程中，我们得到上海博物馆、广州中山图书馆、本院图书馆的大力支持，在此表示感谢。

一 九 一 九 年

一九一八年八月，为了帮助新民学会会员和湖南进步青年学生去法国勤工俭学，毛泽东同志从长沙到北京，由杨昌济(怀中)先生介绍到北京大学图书馆工作。毛泽东同志在北京期间，一方面筹划赴法勤工俭学一事，另一方面利用北大的有利条件，接触当时各种新思想，特别是研究了十月革命的经验，开始接触马克思列宁主义。在此期间，与陈独秀、李大钊、张国焘、邓中夏等都有过往来。

一九一九年三月十二日，毛泽东同志离开北京，前往上海。

三月十四日，毛泽东同志抵达上海。这是毛泽东同志第一次到上海，在上海逗留二十天。在此期间，他经常去斜桥湖南会馆看望候船赴法的湖南籍青年学生。

三月十五日 and 三月十九日，毛泽东同志参加环球中国学生会(原静安寺路五十一号)召开

的第一、第二两批赴法留学学生的欢送会。

十七日和三十一日，毛泽东同志到码头欢送两批青年赴法。毛泽东同志在送别时说：我送你们，希望你们成功。我不去，我要去湖南干革命。

四月初，毛泽东同志离开上海回长沙。

八月十三日，上海《时事新报》转载了毛泽东同志在《湘江评论》上发表的《民众的大联合》一文。

九月，毛泽东同志为了扩大湖南人民驱逐军阀张敬尧的斗争，争取社会同情，派彭璜等同志到上海开展反张宣传。

是年冬，毛泽东同志为了欢送蔡和森、向警予、蔡畅等同志赴法勤工俭学，由汉口专程来上海，借宿于静安寺路五十一号环球中国学生会内。在此期间，毛泽东同志同他们讨论了湖南的局势和如何改造湖南社会的问题。^①

毛泽东同志旋即去北京，主持驱张请愿团的工作。

一九二〇年

毛泽东同志第二次到北京后，认真研究了《阶级斗争》、《社会主义史》等马克思主义著作；并到长辛店从事工人运动，把马列主义与中国工人运动结合起来。三月间，李大钊同志在北京大学发起成立马克思主义研究会，毛泽东同志经常与李大钊同志保持联系。

四月十一日，毛泽东同志离京来沪。途中在天津、济南、曲阜、南京等处停留二十五天。四月上旬，陈望道同志翻译的《共产党宣言》在上海出版发行。

五月五日，毛泽东同志第三次到上海，寓安南路民厚南里二十九号（今安义路六十三号），积极进行“驱张运动”。在上海的“驱张”代表彭璜等人经常去毛泽东同志的寓所讨论工作，研究利用“驱张”胜利的时机，促进湖南局势向较好的方向发展。为此，拟了一个“湖南建设问题条件商榷”的文件，分发给有关方面。

五月，上海酝酿成立共产党小组。有人回忆，毛泽东同志在沪期间，曾去上海共产主义小组活动地点《新青年》编辑部。

毛泽东同志在上海，第二次遇到陈独秀（第一次是在北京）。同陈独秀讨论了阅读马克思主义书籍的情况以及组织改造湖南联盟的计划。^②

毛泽东同志第二次到京和再次来上海，对他思想的转变有很大的作用。毛泽东同志后来回忆说：“到了一九二〇年夏天，在理论和某种程度的行动上，我已经成了一个马克思主义者了。”^③

五月八日，毛泽东同志在上海半淞园召开了留在上海和准备去法国勤工俭学的“新民学会”会员的会议，对学会的目的、活动方法、接受会员条件等问题作了详尽的讨论。会议决定会址设在长沙，由毛泽东同志总负责。

五月九日，毛泽东同志去上海码头送别赴法学生。

六月二十日，在毛泽东同志的主持下，在上海成立了“湖南改造促成会”，并在《天问》周刊第二十一号上发表了《发起宣言》（《天问》周刊，是湖南学生联合会的负责人、驻上海的驱张代表彭璜同志等于一九二〇年二月一日创办的，共出二十四期。）毛泽东同志经常去《天问》

周刊社指导工作。《天问》旗帜鲜明地提出“和俄国农民工人阶级红军相提携，为自由而奋斗，先竭力打破国内军阀的强权，再竭力打破各国的强权”的主张。

七月四日，毛泽东同志在《天问》第二十三期上发表了《湖南人民白决》一文，强调指出：社会的腐朽，民族的颓败，非有绝大的努力，给他个连根拔起，不足以言摧陷廓清。

七月初，毛泽东同志回长沙。毛泽东同志回湖南后，创办“文化书社”，组织俄罗斯研究会，建立湖南社会主义青年团，为党的成立作思想上和组织上的准备。

一九二一年

六月间，毛泽东同志接到上海共产党发起组的通知，和何叔衡同志一起来上海。住在白尔路三百八十九号(今太仓路一百二十七号)的博文女校。

七月间，中国共产党人在共产国际的指导和帮助下，在上海召开了第一次全国代表大会。大会会址设在望志路(今兴业路)一〇六号。建立中国共产党的发起者陈独秀、李大钊都没有到会。到会代表十三人，代表着五十余名党员。(另一说代表是十二人，代表七十多名党员。)共产国际派代表列席了会议。

大会宣告中国共产党的正式成立。中国共产党的成立是中国历史上的伟大事件。毛泽东同志为中国共产党的成立作出了不可磨灭的贡献，是中国共产党的创始人之一。

党的“一大”后，毛泽东同志被派回湖南，创建湘区委员会，并担任委员会的书记。

一九二二年

一月，湖南军阀赵恒惕惨杀工人代表黄爱、庞人铨。毛泽东同志派人到上海等地开展反赵宣传，以湖南工界名义通电全国揭露赵恒惕的罪恶。有人回忆，在这年春天，毛泽东同志曾来上海，参加上海各界人民举行的黄爱、庞人铨的追悼会。毛泽东同志后来回忆说：“这时，我被派到上海去协助组织反对赵恒惕的运动”。^④

这年夏天，毛泽东同志来到上海，准备出席中国共产党的第二次全国代表大会。但忘记了开会地址，又找不到其他同志，因而缺席。回到湖南后，大力开展工会的工作。^⑤

一九二三年

四月间，由于军阀赵恒惕以“过激派”的名义下令通缉毛泽东同志。毛泽东同志从容地布置了湖南党的工作后，来到上海。

六月间，毛泽东同志离开上海去广州，出席中国共产党第三次全国代表大会。这次大会决定中国共产党和孙中山领导的国民党合作，建立革命统一战线，改组国民党成为四个革命阶级的联盟，决定共产党员以个人身份加入国民党，同时，保持政治上和组织上的独立性。这对推动当时中国革命运动迅速发展起了重大的作用。

毛泽东同志在党的“三大”上作了关于工农运动的发言。大会表扬了湖南的党组织工作和工农运动各方面工作。这是受到表扬的唯一地区。

在这次代表大会上，毛泽东同志当选为中央委员。

七月间，毛泽东同志从广州回到上海，担任中共中央组织部长。同来上海的还有蔡和森、向警予同志。住在闸北香山路三曾里今象山路(三曾里)中央局机关。他们深入工人群众作调查研究，进行教育和组织工作。同时，也为发展党的统一战线，迎接中国革命的新高潮作准备。

七、八月间，毛泽东同志在蔡和森同志主编的中共中央机关刊物——《响导》周报上，发表了《北京政变与商人》、《省宪法与赵恒惕》、《英国人梁如浩》、《纸烟税》等文章。

一九二四年

年初，毛泽东同志离开上海去广州。

孙中山先生接受中国共产党改组国民党的主张，于一月二十一日在广州召开国民党第一次全国代表大会。李大钊、毛泽东、林伯渠等共产党人出席了这次大会，并担任了大会的领导工作。李大钊是大会五人主席团之一，同是大会宣言九个审查委员之一；毛泽东、谭平山等人为中国国民党章程审查委员。

李大钊、谭平山等被选为中国国民党第一届中央执行委员；毛泽东、瞿秋白、张国焘等被选为候补执行委员。

这次大会，在李大钊、毛泽东、瞿秋白等共产党人的帮助下，接受了中国共产党提出的反帝反封建的革命纲领，制定了“联俄、联共、扶助农工”的三大政策，实现了国共合作，并决定改办黄埔陆军军官学校。

三月初，毛泽东同志由广州抵达上海，除了继续在党中央工作外，还担任了国民党中央上海执行部委员兼组织部秘书、执行部农工委员（国民党中央上海执行部地址在环龙路四十四号，今南昌路一百八十号），从事统一战线工作。同毛泽东同志一道在执行部工作的共产党人还有恽代英、向警予、邓中夏等同志。他们团结国民党左派与国民党右派展开了激烈的斗争。“国民党员重新登记填表，老国民党员不来登记，说毛头小伙子倒来问我们的履历了！毛主席说，不来登记就丧失党籍，这是纪律，没有纪律就无法革命。”^[4]

三月九日，上海市工商学各界代表三百多人在小西门中华路少青宣讲团内举行追悼列宁大会，毛泽东、邓中夏、赵醒侗等同志出席了大会。

五月五日，为了庆祝孙中山先生在广州就任非常大总统之周年纪念，国民党中央上海执行部在孙中山先生寓所内(今孙中山故居)召开了二百多人的庆祝大会，并在寓所前草坪上摄影留念，毛泽东同志参加了庆祝大会，一起拍了照。

是年初夏，毛泽东同志的战友杨开慧同志带毛岸英、毛岸青一起来上海，协助毛泽东同志开展工作。她还经常到工人夜校去讲课。居住在慕尔鸣路甲秀里，就是现在的威海卫路云芸坊。

毛泽东同志在上海工作半年多。由于工作的劳累，他的健康受到严重影响。这年冬，回湖南休养。杨开慧同志一起回湖南。一九二五年春节时，毛泽东同志和杨开慧同志到了韶山毛泽东同志利用养病期间，大力开展农民工作。

一九二六年

毛泽东同志于一九二五年九月间离开长沙。在九月底或十月初到达广州。在广州，他担任中国国民党中央宣传部代理部长，主编《政治周报》。先后在《革命》半月刊(第四期)等杂志发表《中国社会各阶级的分析》等重要文章。还担任了中国国民党中央农民运动委员会的委员和广州第六届农讲所所长等职务。在此期间，他与以蒋介石为代表的国民党右派展开了激烈的斗争，并批判了陈独秀的右倾机会主义。

七月间，毛泽东同志由广州来上海。那时中国共产党人、国民党左派已从国民党中央上海执行部分裂出来，设机关于西门永裕里八十三号。毛泽东同志曾多次到这里开会。^①

是年秋，毛泽东同志曾秘密到江苏、浙江等省考察农民运动。^②

十月间，毛泽东同志在《响导》周报(广州出版)上发表了《江浙农民的痛苦及其反抗运动》一文，详细地论述了江苏浙江等地农民所受地主阶级的严重剥削和压迫的悲惨状况，严词驳斥了国民党右派所谓江浙富庶之区“农民并无多大痛苦”的谬论。文章中热情歌颂了江浙两省农民反封建的革命斗争，指出农民只有团结起来进行革命斗争才有出路。^③

十一月，毛泽东同志从广州来到上海，担任中共中央农民运动委员会主任。^④(另一说任党中央农民运动委员会书记)^⑤毛泽东同志在周恩来、王若飞等同志出席的中央会议上汇报了农民运动工作。并以中央农委的名义草拟了《目前农运计划》，主张农民运动的发展应采取集中的原则，除了继续巩固和发展广东的农运以外，目前各省农民运动应以全力注意革命军北伐经过的省份，湘、鄂、赣、鲁、直、豫等。《计划》还指出：为了适应农民运动的发展，大力培养农民运动干部，应在武昌创办湘鄂赣三省农民运动讲习所(后改为中国国民党中央农民运动讲习所)，《计划》还指出：为了便于指导湘、鄂、赣、豫四省的农民运动，建议在汉口设立中央农民运动委员会办事处。十一月中旬，中共中央政治局批准了这个计划。

十二月间，毛泽东同志离开上海去武汉，任全国农民协会总干事。

注：

① 毛泽东同志给向警予同志的信，《新民学会通信集》第二集。参考许志行先生回忆材料。

② 见爱特加·斯诺：《西行漫记》第一四九页。

③ 见爱特加·斯诺：《西行漫记》第一五三页。

④ 见爱特加·斯诺《西行漫记》第一五三页。

⑤ 见爱特加·斯诺《西行漫记》第一五三页。

⑥ 参考《罗章龙先生回忆》(摘自××博物馆访问材料)。

⑦ 《党的生活》一九七九年第一辑。

⑧ 参考北京师大等校编：《毛泽东同志革命活动年表》

⑨ 见《响导》周报，第一七九期。

⑩ 见《党史资料·毛泽东》。

⑪ 见《党的生活》一九七九年第一辑第十八页。

⑫ 见上海师大、上海师院历史系编：《中国现代史资料选辑》第一册(下)第五一三页。